
ПА РВАЦЬ 
СТЭ РЭА ТЫ ПЫ
«На ступ ны пры пы нак — Ка мен ная 

Гор ка», — аб вя шчае ў тра лей бу се го лас 

з ме ха ніч ны мі нот ка мі. Ад на з па са жы-

рак, ся рэд ніх га доў жан чы на з дач кой-

пад лет кам, тут жа рэ агуе і стро га га во-

рыць дзяў чын цы: «Ся дай блі жэй, а то 

за раз на бя гуць гэ тыя... з Ка мен най Гор кі 

шмат дзет ныя...» І не зра зу мець, што яна 

ха це ла вы ка заць гэ тай рэп лі кай: ці то го-

нар за сваё «ад каз нае баць коў ства», ці 

то па гар ду да «шмат дзет най га ле чы», ці і 

тое, і дру гое, і яшчэ ней кі пад тэкст?

Ма быць, у кож ным го ра дзе і на ват 

вя лі кай вёс цы ёсць ра ё ны са сва ёй кан-

крэт най ха рак та рыс ты кай: «но вы» або 

«ста ры», «пен сі я нер скі» або «сту дэнц кі», 

«ра бо чы», «ва ен ны», «цы ган скі» і г. д. 

У Мін ску, дзе ў ме жах МКАД жы ве і пра-

цуе амаль чвэрць кра і ны, та кіх пунк таў 

мност ва. Адзін з іх — бо ле вы — у но-

ва бу доў лях вя лі ка га ра ё на Ка мен ная 

Гор ка (а ра зам з ім Дамб роў кі і Ма сю-

коў шчы ны), дзе го рад імк лі ва вы рас у 

тым лі ку за кошт ма ла дых сем' яў, якія 

«па на прыяз джа лі» і «па на ра джа лі». Пры-

чым у ка му наль на-бы та вых раз мо вах, як 

пра ві ла, боль шасць ста ліч ных жы ха роў 

(ка рэн ных, так бы мо віць) ста віць знак 

роў на сці па між шмат дзет ны мі сем' я мі і 

пра гай «жыц ця на ха ля ву», са цы яль на 

не бяс печ ным ста но ві шчам, кры мі наль най 

на пру жа нас цю і ін шы мі за га на мі, з які мі ў 

пры стой ным гра мад стве зма га юц ца.

Я не бу ду абу ра на да во дзіць, што гэ-

тыя яр лы кі не ма юць пад са бой пад ста-

вы. Як у кож ным ма ла дым ра ё не 

(а жыл лё вым за бу до вам Ка мен най Гор кі 

ўся го ад 10 га доў і менш), дзя сят кі ты-

сяч лю дзей — гэ та не адзін друж ны ву-

лей, а вель мі раз на стай ная і ня ўстой лі-

вая ма са. Па куль ад ны ту тэй шыя баць кі 

да Дня ма ці атрым лі ва юць уз на га ро ды 

за на ра джэн не і вы ха ван не дзя цей, ін-

шыя на са мрэч пе ры я дыч на трап ля юць 

у звод кі кры мі наль ных зда рэн няў, што 

пра ва куе чар го вую хва лю ін тэр нэт-ка-

мен та ры яў на кшталт: «А, зноў Ка мен ная 

Гор ка, мар гі на лы і шмат дзет ныя — усё 

зра зу ме ла!»

Але ха пае і ад ва рот ных пры кла даў, 

якія не да зва ля юць за явіць, што, маў ляў, 

там усе на адзін ка пыл. На прык лад, у 

ад ным з квар та лаў Ка мен най Гор кі та-

ва рыст ва ўлас ні каў зла дзі ла вя до мы на 

ўвесь Мінск «двор без ма шын» — уя ві це 

са бе, ужо не каль кі га доў тут спа кой на 

гу ля юць лю дзі ўсіх уз рос таў, а ма шы ны 

за яз джа юць хі ба для раз груз кі, і сле-

дам па доб ны во пыт пе ра ня лі ў не каль кіх 

ін шых ста ліч ных ра ё нах. Аль бо ўзяць 

фес ты ва лі, ся мей ныя і му зыч ныя, якія 

рэ гу ляр на ла дзяць для ся бе і су се дзяў па 

ра ё не пры ха джа не мяс цо ва га пры хо да 

Мі ка лая Япон ска га — як ака за ла ся, ка лі 

ўзяц ца з ду шой, мож на і з ра ён най ад мі-

ніст ра цы яй да мо віц ца, і на ват ар тыс таў 

Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі за пра сіць...

І ўсё ж справа ў тым, што дрэн нае за-

па мі на ец ца лепш — гэ та агуль ны за кон 

ча ла ве чай псі хі кі. Як жар та ва лі ў КВЗ, 

да стат ко ва ад на го п'я на га ту рыс та ў 

са ма лё це, каб зра біць не за быў ным вод-

пуск дзя сят каў ча ла век. У на шай сі ту а-

цыі хо піць двух-трох вы пад каў — у шко-

ле або сад ку, у па лі клі ні цы, на пры ёме ў 

ра ён най ад мі ніст ра цыі ці прос та ва ўлас-

ным два ры — ха ма ва та-агрэ сіў ных ці не 

вель мі адэ кват ных па во дзі наў вя лі кай 

сям'і, каб скла ла ся не га тыў нае ўра жан не 

пра шмат дзет ных. Каб раз бу рыць яго, 

спат рэ біц ца не ад но аса біс тае знаём-

ства са шчас лі вы мі, моц ны мі сем' я мі. 

Аль бо аса біс ты во пыт — ка лі ўсве дам ля-

еш, што сам не ідэа льны, але ста ра еш ся 

і дзя цей ву чыш жыць па-ча ла ве чы, не як 

ляг чэй ста но віц ца не пры маць на ве ру 

стэ рэа ты пы, зды маць бе лае па лі то асу-

джэн ня і ўклю чаць эм па тыю.
Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Выпуск № 12 (127)

5

За пла ці це жан чы не больш —
і атры ма е це ба га тую кра і ну

«Зор ны» ка ша лёк«Зор ны» ка ша лёк

«НЕ БУ ДУ ЗБІ РАЦЬ ГРО ШЫ «НЕ БУ ДУ ЗБІ РАЦЬ ГРО ШЫ 
НА «ЧОР НЫ ДЗЕНЬ»НА «ЧОР НЫ ДЗЕНЬ»

Абы ва це лю ча сам зда ец ца, што ар тыс ты гра буць 

гро шы ла па тай і тра цяць іх вы ключ на на гла мур нае 

жыц цё. А як на са май спра ве? Пра да хо ды і вы дат кі, 

сваё стаў лен не да гро шай рас ка заў за сна валь нік 

і мас тац кі кі раў нік ан самб ля «Сяб ры», на род ны ар тыст 

Бе ла ру сі, га на ро вы гра ма дзя нін го ра да Мін ска 

Ана толь Яр мо лен ка.

— Ана толь Іва на віч, кар' е ра мно гіх ва шых ка лег па чы на-

ла ся з ра бо ты ў рэ ста ра нах, на вя сел лях, і гэ та бы ло доб рай 

вы ка наль ніц кай шко лай і ня дрэн ным за роб кам. А ў вас быў 

та кі пе ры яд?

—Я ад ра зу тра піў на пра фе сій ную сцэ ну. Вай ско вую служ-
бу пра хо дзіў у ан самб лі пес ні і тан ца До ма афі цэ раў Ба кін скай 
ва ен най акру гі су праць па вет ра най аба ро ны. Там жа ў гэ ты час 
пра ца ваў воль на на ём ным Мус лім Ма га ма еў. Ён час та пры хо дзіў 

на рэ пе ты цыі ра зам з кам па зі та рам Па ла дам Бюль-Бюль Аглы. 
Яны ўжо бы лі па пу ляр ны мі му зы кан та мі, а нам, сал да там, бы ло 
ці ка ва на зі раць за імі, на бі рац ца сцэ ніч на га во пы ту. Ад ной чы на 
гаст ро лі ў Ба ку пры ехаў го мель скі эст рад ны ка лек тыў з дву ма 
Аляксандрамі — Буй но вым і Град скім. Апош ні прос та з гаст роль-
на га марш ру ту ад' яз джаў па сту паць у Гне сін ку, та му вы зва ля-
ла ся па са да са ліс та — та ды гаст ро лі доў жы лі ся тры-чатыры 
ме ся цы. Ня дзіў на, што ра зам з ка лек ты вам пры ехаў і ды рэк тар 
Го мель скай фі лар мо ніі Анд рэй Ба быль коў. Ён і да ве даў ся, што 
ў на шым ан самб лі ёсць «сал да цік, які доб ра спя вае». Так што 
дэ мбель у мя не атры маў ся тро хі да тэр мі но вы, але за ўва жу, што 
та ды як раз ска ра ча лі тэр мін служ бы з трох га доў да двух. Так 
я за мя ніў у ан самб лі Аляк санд ра Град ска га, а по тым 21 год ад-
пра ца ваў у Го мель скай фі лар мо ніі.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Ці ве да е це вы, што ў Бе ла ру сі 

коль касць аду ка ва ных 

жан чын пе ра вы шае коль касць 

аду ка ва ных муж чын, што 

пер шыя час цей пад пра цоў ва юць 

да дат ко ва, і пры гэ тым іх ся рэд ні 

за ро бак амаль на тра ці ну 

мен шы? Апроч пе ра лі ча на га, і 

гэ та, на пэў на, са мае га лоў нае, 

пас ля ра бо ты — до ма, 

бяс плат на — жан чы ны пра цу юць 

удвая больш за муж чын.

«ХОЦЬ БЫ АД НА ГО 
ВЫ РАС ЦІЦЬ»

Та кім чы нам, жан чы на ў на шым гра-
мад стве — ла ма вік. Яна цяг не сям'ю і 

ра бо ту, атрым лі вае мен шыя за роб кі, пры 
гэ тым ра дзей пры зна ча ец ца на кі ру ю чыя 
па са ды або ва ло дае біз не сам. А ўзна га-
ро дай ёй — больш доў гае, але адзі но кае 
і не ба га тае жыц цё з аба вяз ко вы мі вы-
дат ка мі на ле кі. Бо муж чы ны жы вуць на 

10 га доў менш, хоць і ад чу ва юць ся бе 
больш зда ро вы мі. Мо ла дзі (12 % на-
сель ніц тва) ў нас так са ма не да стат ко-
ва, каб ча каць за бяс пе ча най ста рас-
ці — шмат дзя цей не на ра джа еш у та-
кіх умо вах, бо прос та не вы цяг неш. На 
ах вя ра валь нас ці да лё ка не па е дзеш. 
Та му на дру гое дзі ця ў нас ра ша юц ца 
ня мно гія, а на трэ цяе — адзін кі. Вось 
та кая атрым лі ва ец ца кар цін ка. І ў ёй 
ха ва ец ца сак рэт на шай агуль най, ска-
жам мяк ка, не ба га тас ці. Так, са цы ё ла-

гі і спе цы я ліс ты па ген дар ных пы тан нях 
сцвяр джа юць: ка лі б жан чы ны атрым лі-
ва лі больш, то кра і на ў цэ лым ста ла б 
ба га цей шая.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

Ана толь ЯР МО ЛЕН КА: 

Ра курсРа курс

Лі дар «Сяб роў» рас ка заў, на што тра ціць га на ра ры за кан цэр тыЛі дар «Сяб роў» рас ка заў, на што тра ціць га на ра ры за кан цэр ты

Анатоль Яр мо лен ка 
з дачкой і сынам.


